

**В Диссертационный Совет Д 212.038.23  
при Федеральном государственном бюджетном  
образовательном учреждении высшего образования  
«Воронежский государственный университет»**

**ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертационной работы Татаровского Юрия Алексеевича на тему: «Развитие финансового анализа конкурентоспособности коммерческой организации», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика**

Тема научного исследования Татаровского Юрия Алексеевича является весьма актуальной, поскольку формирование конкурентных преимуществ происходит как в производственно-хозяйственной системе, так и в бизнес-среде, и ключевыми факторами коммерческого успеха являются систематизация и анализ основных причин и условий конкурентоспособности коммерческой организации. В условиях рыночной экономики успех бизнеса невозможен без четкого и эффективного управления своей деятельностью, постоянного сбора и аккумулирования информации как о состоянии целевых рынков, положении конкурентов на них, так и о собственных возможностях и перспективах, определяющих содержание стратегического развития. Анализ товарно-ценовой политики предприятий, организации сбыта и практики использования средств стимулирования продаж, финансовой стабильности обеспечивают сбалансированность приоритетных стратегических целей с совокупностью требований заинтересованных пользователей.

Несмотря на имеющуюся научную разработанность вопросов конкурентоспособности субъектов хозяйствования, информационного обеспечения, методологии формирования и разработки систем показателей функционирования бизнеса, анализа финансового состояния и банкротства хозяйствующих субъектов, остается проблема адекватного совершенствования методов анализа финансового состояния коммерческих организаций с позиций специфики их конкурентных преимуществ, формируемых с учетом интересов ключевых стейкхолдеров.

В представленном Татаровским Ю.А. к защите исследовании решаются проблемы теоретических и организационно-методических положений финансового анализа конкурентоспособности коммерческой организации, необходимость которого обусловлена требованиями современной экономической среды.

Обосновывая подходы к совершенствованию методов финансового анализа, автор в работе выделяет финансовый аспект в структуре и иерархии основных составляющих конкурентоспособности коммерческой организации, определяет основные направления финансового анализа конкурентоспособности коммерческой организации, указывает методические подходы к определению сопряженности и сбалансированности источников и направлений использования финансовых ресурсов, позволяющие выбрать субъекту хозяйствования тип сбытовой политики, соответствующий текущим характеристикам его финансовых ресурсов. Заслуживают внимания вопросы по выявлению возможных рисков в этой области и предложенная методика рационализации объемов сбытовой деятельности хозяйствующего субъекта с позиций определения уровней безубыточности, позволяющая минимизировать риск банкротства коммерческой организации.

Положительным является то, что автор рассмотрел не только практическую сторону совершенствования финансового анализа, но и уделил достаточно большое внимание теоретическим аспектам формирования его методики, а именно: указал аналитические приемы рационализации структуры имущества организации и его источников, обосновал методические положения финансового анализа конкурентоспособности коммерческой

организации, ориентированного на обеспечение сбалансированности стратегических целей ее деятельности.

Одним из наиболее важных аспектов в работе является определение составляющих экономического потенциала, в качестве которых выделены производственный, финансовый, управленческий и рыночный потенциалы. Такой подход обоснован автором тем, что виды экономического потенциала взаимосвязаны единством поставленной цели и системой тактических и стратегических задач.

С позиции исследования ключевым элементом финансовой составляющей конкурентоспособности бизнеса является финансовое состояние, которое отражает, прежде всего, результаты управления внутренними бизнес-процессами в контексте влияния внешней среды, тем самым определяя текущее состояние финансовых ресурсов коммерческой организации и тенденции его изменения. Сбалансированность источников формирования и направлений использования финансовых ресурсов, скорость их оборачиваемости, рентабельность каждого оборота как условия расширенного воспроизводства, во многом определяют, по мнению автора, наличие и возможности реализации конкурентных преимуществ хозяйствующего субъекта.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что цель работы достигнута, её задачи в основном решены. Практическая значимость работы заключается в возможности использования результатов исследования в учетно-аналитической работе коммерческих предприятий различных отраслей.

Однако следует отметить, что приведенные методики анализа финансового состояния коммерческой организации необходимо было фрагментарно проиллюстрировать цифровым материалом, что усилило бы обоснованность выводов. Тем не менее, данные замечания не снижают ценности диссертационного исследования, имеющего научную новизну и практическую значимость.

Диссертационное исследование, основные положения и практические результаты которого изложены в автореферате, отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Татаровский Юрий Алексеевич заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Кандидат экономических наук  
(08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика),  
доцент

Насакина Лилия Аркадьевна

445667, г.Тольятти, ул.Гагарина, д.4,  
ФГБОУ ВО «Поволжский государственный университет сервиса»  
тел. 8 (8482) 22-91-96,  
e-mail: kaf\_bu@tolgas.ru,  
доцент кафедры «Бухгалтерский учет, анализ и аудит»

10.05.2016г.



Подпись *Насакиной Л. А.*  
ЗАВЕРЯЮ  
Начальник ОИО ФГБОУ ВО «ПВГУС»  
Г.И. Зеленцова  
«10» 05 2016 г.